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INSTRUCCIONES de 01/06/2021, de la Dirección General de Inclusión Educativa y Programas, por la que se convoca procedimiento para la autorización en centros públicos, en el curso 2021-2022, de actividades formativas cofinanciadas a través del Programa Operativo de Empleo Juvenil del Fondo Social Europeo, dentro del Sistema Nacional de Garantía Juvenil, y se abre plazo para presentación de proyectos.
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1. DENOMINACIÓN DE LA ACTIVIDAD FORMATIVA
CUALIFICACIÓN PROFESIONAL COMPLETA “Actividades auxiliares en floristería”

Se basa en la Cualificación Profesional parcial Actividades auxiliares en floristería AGA342_1, del Ciclo Formativo de Formación Profesional Básica en Agro-jardinería y Composiciones Florales (Real Decreto 127/2014, de 28 de febrero. BOE del 5 de marzo de 2014). Decreto 69/2014, de 24/07/2014, por el que se establece el currículo del ciclo formativo de Formación Profesional Básica, correspondiente al Título Profesional Básico en Agro-jardinería y Composiciones Florales, en la Comunidad Autónoma de Castilla-La Mancha. DOCM del 30 de julio de 2014)

Familia Profesional: Agraria
Más información con los contenidos en: https://goo.gl/wbxJkb

	CÓDIGO DEL MÓDULO
	DENOMINACIÓN
	UNIDADES DE COMPETENCIA

	
3054
	Operaciones auxiliares en la elaboración de composiciones con flores y plantas.
	UC1114_1: Realizar trabajos auxiliares en la elaboración de composiciones con flores y plantas.
UC1115_1: Atender y prestar servicios al público en floristería.

	
3057
	Materiales de floristería.
	UC1112_1: Realizar operaciones auxiliares de mantenimiento de las instalaciones, maquinaria, equipos y herramientas de floristería.
UC1113_1: Recepcionar y acondicionar materias primas y materiales de floristería.



2. JUSTIFICACIÓN
La Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, de diciembre de 2006, en su artículo 24.5 expone que los estados parte asegurarán que las personas con discapacidad tengan acceso general a la educación superior, la formación profesional, la educación para adultos y el aprendizaje durante toda la vida sin discriminación y en igualdad de condiciones. A tal fin, los estados parte asegurarán que se realicen ajustes razonables para las personas con discapacidad en las distintas enseñanzas del sistema educativo.
La Ley 7/2010, de 20 de julio, de Educación de Castilla-La Mancha establece en su artículo
69.2 que la formación profesional inicial se organizará de manera flexible y abierta, con el fin de adaptarse a las condiciones, capacidades, necesidades e intereses de todas las personas y a las características del sistema productivo de Castilla-La Mancha. Asimismo, en su artículo 120 y 121, define la diversidad como un valor, asumiendo estos principios y, contemplando la respuesta a la diversidad como el conjunto de actuaciones educativas dirigidas a favorecer el progreso educativo del alumnado.
La Ley 7/2014, de 13 de noviembre, de Garantía de los Derechos de las Personas con Discapacidad en Castilla-La Mancha, en su sección segunda dedicada a la educación garantiza, los principios de igualdad de oportunidades, no discriminación e inclusión de las personas con discapacidad bajo el principio de transversalidad de las políticas de la Comunidad y en pro de la protección de los derechos de las personas con discapacidad.
Por otra parte, por otra parte cada vez son más los acontecimientos y eventos sociales que exigen composiciones florales para su ornamentación. El auge de la jardinería y floristería, tanto para técnicos como para aficionados, supone la adquisición de plantas, lo que implica que los centros de jardinería, viveros y dependencias de floristería, sean lugares muy visitados y que generen empleos para la venta, mantenimiento y asesoramiento. 

 Para  ello, se hace imprescindible el dominio de competencias para operaciones auxiliares en la elaboración de composiciones con flores y plantas. Además, la formación requerida en el módulo profesional de Materiales de floristería. 
Las personas con discapacidad en general, y entre éstos, los jóvenes menores de 30 años en particular, constituyen un colectivo en riesgo de exclusión educativa, social y laboral, que demanda y exige una respuesta formativa que les permita la necesaria inclusión socioeducativa. Con objeto de favorecer la continuidad y coherencia formativas de los jóvenes en general, y de estas personas en particular, en una zona que actualmente carece de ofertas concretas que garanticen una mínima atención por parte de la Administración Pública en consonancia con lo suscrito en el Plan Nacional de Garantía Juvenil, se hace imprescindible contar con una opción viable y coherente.

a) OBJETIVO:
Por todo lo anteriormente expuesto, el objetivo general de esta actividad formativa es el de proporcionar a los jóvenes con discapacidad de la zona de Tarancón una formación reglada para que puedan adquirir una capacitación profesional básica relacionada con la familia profesional agraria, ofreciéndoles una ayuda económica que permita impulsar su incorporación al mundo laboral. De este modo, se podrá conseguir su plena inclusión social.

b) MOTIVACIÓN:
En Tarancón existen espacios públicos ajardinados gestionados por el Ayuntamiento. Para su cuidado y mantenimiento el Ayuntamiento contrata a personas a través de planes de empleo. Estas personas deben poseer la cualificación profesional requerida para llevar a cabo las tareas. Una vez que en nuestro CEPA se formaron en el curso 2019/2020 en la cualificación profesional completa de Actividades auxiliares en viveros, jardines y centros de jardinería (AGA164_1) y durante este curso 2020/2021 en la cualificación profesional incompleta de Actividades auxiliares en agricultura (AGA163_1), un grupo de alumnos con discapacidad, con unos resultados óptimos en la consecución de los resultados de aprendizaje de dicha cualificación, resulta necesario y coherente continuar ofertando una formación directamente relacionada con ella, al estar incluida también en la FP Básica de Agrojardinaría y composiciones florales. Muchos de los contenidos a desarrollar en las correspondientes unidades de competencia de AGA342_1 solicitada, profundizan en los realizados en la cualificación del curso 2019/2020 (AGA164_1) y curso 2020/2021 (AGA163_1)

c) RESULTADOS ESPERADOS:
Con esta actividad se pretende ofrecer una cualificación profesional parcial a los alumnos que la cursen con el fin de trabajar en el sector, bien a través de planes de empleo, en comunidades de vecinos privadas, que también necesitan personal de mantenimiento de las zonas ajardinadas.
Esta cualificación parcial complementará la formación recibida por el alumnado en cursos anteriores.

3. ESTUDIO PRELIMINAR:

a) Describir el sector productivo: 
Se ubica en el sector agrario, dentro del subsector de agricultura. Este profesional   desarrolla su actividad profesional en la realización de trabajos auxiliares en la elaboración de composiciones con flores y plantas en empresas dedicadas a la ornamentación floral y/o decoración de espacios y eventos. También desarrolla su actividad profesional en el el área de producción y/o en el área de medioambiente en grandes, medianas y pequeñas empresas, tanto públicas, como privadas, dedicadas al cultivo agrícola, a la producción de plantas y a la instalación y mantenimiento de jardines y zonas verdes. Está capacitado para realizar tratamientos plaguicidas de nivel básico, según la actividad regulada por la normativa correspondiente.
Las ocupaciones y puestos de trabajo más relevantes en los que podrían trabajar son los siguientes:

· Peón de floristería.
· Auxiliar de floristería.
· Auxiliar de almacén de flores.
· Peón agropecuario.
· Peón agrícola.
· Peón en horticultura.
–- Peón agropecuario.
· Peón en fruticultura.
· Peón en cultivos herbáceos.
· 
Peón de jardinería.
· Peón de vivero.
· Peón de centros de jardinería.
· Peón de campos deportivos.


b) Espacios y recursos.
Para desempeñar esta actividad formativa se destinará un aula del CEPA, dotada con ordenador, cañón y pizarra. Además se hará un convenio con el Ayuntamiento para utilizar los espacios ajardinados de la localidad, entre los cuales se encuentra un parque que linda con el CEPA. Además, se podrá disponer de una zona específica dentro del espacio reservado por el Ayuntamiento, ya acordada con nuestro CEPA, dentro de la parcela destinada a los Huertos Urbanos Ecológicos, una iniciativa municipal destinada a la realización de proyectos de inclusión social, como ya se hizo el curso pasado.
En cuanto a recursos materiales específicos, el CEPA ya cuenta con un inventario de herramientas y equipamiento adquiridos en cursos anteriores. Los que hagan falta para esta nueva actividad, se comprarán con el presupuesto económico que pueda asumir el CEPA y los que no, se solicitarán al Ayuntamiento como préstamo.
Como recursos personales, los alumnos pueden beneficiarse de la realización de actividades prácticas a lo largo del curso, con la colaboración del personal de Servicios de mantenimiento de parques y zonas ajardinadas dependientes de la Concejalía de Medio Ambiente del Ayuntamiento de Tarancón.

c) Alumnos a los que se dirige esta actividad:
· Alumnos que presentan algún tipo de discapacidad reconocida, con un nivel de autonomía personal y social que conlleve expectativas razonables de empleabilidad.
· Con edades comprendidas entre 18 y 30 años (10 - 15 alumnos) que no reciban ninguna formación académica y que se encuentren en situación de desempleo en el momento de iniciar esta actividad formativa.
· Alumnos interesados en el sector laboral de agrojardinería.
· La selección la realizará el propio centro educativo.




d) Posibilidades de desarrollo profesional del alumnado que curse esta enseñanza:
En el desarrollo de la actividad profesional se aplicarán los principios de accesibilidad universal de acuerdo con la normativa aplicable.
Desde las entidades colaboradoras se comprometen a ayudar a estos alumnos a:
· Conseguir la cualificación profesional parcial.
· Mantenerlos informados de las ofertas de empleo en el sector.
· Ofrecerles formación complementaria a esta cualificación propia del CEPA para no desligarlos del mundo académico y profesional.

Conforme indica el punto 4 del Artículo 15 en el Decreto 55/2014, de 10/07/2014, por el que se regula la Formación Profesional Básica del sistema educativo en Castilla-La Mancha. DOCM del 11 de julio de 2014:
“Las personas mayores de 22 años que tengan acreditadas todas las unidades de competencia profesional incluidas en un Título Profesional Básico, bien a través de certificados de profesionalidad de nivel 1, o por el procedimiento de evaluación y acreditación de competencias profesionales, recibirán el Título Profesional Básico correspondiente”

4. CALENDARIO Y ORGANIZACIÓN:
A) DURACIÓN: 540 horas (teórico-prácticas) + 100 horas de prácticas en empresas si las circunstancias sanitarias lo aconsejan, o en su lugar, actividades formativas alternativas no presenciales, vinculadas a entornos laborales reales.
B) HORARIO: Turno vespertino o diurno según matrícula.
C) CALENDARIO: Desde el 2 de noviembre de 2020 hasta el 30 de junio de 2021.
D) INSTALACIONES: Los contenidos teóricos se impartirán en el CEPA Altomira de Tarancón y la parte práctica en los talleres y espacios ajardinados situados en las instalaciones del Ayuntamiento, entre ellos el Huerto Urbano Ecológico.
E) EQUIPAMIENTO: Los materiales y equipos que el CEPA no disponga y sean necesarios para el desarrollo de la actividad se solicitarán al Ayuntamiento a modo de préstamos. No obstante el CEPA adquirirá el material que pueda asumir según el estado de la cuenta de gestión en el momento de la actividad.

5. ESTRUCTURA DE LA ACTIVIDAD:
La Formación Profesional Básica adaptada a alumnado con condiciones personales de discapacidad, conlleva ajustes en la ratio, el número y formación específica del profesorado, así como en los tiempos establecidos con carácter general para la impartición de los Módulos Profesionales de estas enseñanzas en los correspondientes Reales Decretos y Decretos. Las adaptaciones en la ratio consistirán en la reducción del número de alumnado máximo establecido con carácter general. En este caso, se seleccionarán entre 10 y 15 alumnos.
Esta actividad formativa, estará integrada por dos módulos profesionales, impartidos por un profesor técnico de FP de la especialidad Operaciones y Equipos de Producción Agraria y por un maestro especialista de Pedagogía Terapéutica en el marco de sus respectivas funciones docentes. El profesor técnico de FP impartirá los dos módulos profesionales y el maestro especialista de Pedagogía Terapéutica contribuirá a la planificación y desarrollo de las medidas de inclusión individualizadas (acceso, metodológicas y/o programas específicos) que se precisen adoptar con el alumnado, además de desarrollar las sesiones de tutoría. Todo ello con el asesoramiento y colaboración del Departamento de Orientación.
	CÓDIGO DEL MÓDULO
	DENOMINACIÓN
	DURACIÓN
	Horas/
s emana

	3054
	Operaciones auxiliares en la elaboración de composiciones con flores y plantas.
	380 horas
	14

	3057
	Actividades de riego, abonado y tratamientos de cultivos.
	160 horas
	6

	TOTAL:
	540 horas
	20








a. Distribución semanal de horas por materias:

En la adaptación de tiempos, hay que tener muy en cuenta las características de los destinatarios. En el proceso de enseñanza y aprendizaje, sus barreras para percibir la información, comprender, expresar, ejecutar, motivarse, implicarse, participar socialmente e incluso autorregularse, se unen a las relacionadas con su nivel de conocimientos previos, uso del lenguaje, expresiones y símbolos, además de las derivadas del propio contexto socioeducativo y laboral. Por ello, toda vez que desde este CEPA ya contamos con la experiencia del curso anterior en la impartición de este tipo de enseñanzas, consideramos necesaria una ampliación razonable de los tiempos establecidos con carácter general.

Teniendo en cuenta estas consideraciones, el módulo profesional 3054_Operaciones auxiliares en la elaboración de composiciones con flores y plantas se impartirá en doce periodos lectivos semanales y el módulo profesional 3057_Materiales de floristería se impartirá en seis periodos lectivos, contando además con otros dos periodos para desarrollar la tutoría grupal con el alumnado. Por lo que el total de horas semanales serán 20.

La acción tutorial orientará el proceso educativo individual y colectivo de los alumnos y alumnas y contribuirá a la adquisición de competencias sociales y a desarrollar la autoestima del alumnado, así como a fomentar las habilidades y destrezas que les permitan programar y gestionar su futuro educativo y profesional.
En la programación de la acción tutorial se diseñarán actividades específicas para el alumnado que se ajustarán una vez definidas las necesidades prioritarias del grupo. La planificación de estas actuaciones se desarrollará en dos bloques de contenidos:
1. Desarrollo personal y social: autoconcepto, autoconfianza, integración social y desarrollo de habilidades sociales, autocontrol y apoyo a los procesos de enseñanza y aprendizaje.
2. Desarrollo del proyecto vital y profesional: autoconocimiento y la identidad personal, exploración de los propios intereses, conocimiento del sistema educativo y acercamiento al mundo de las profesiones, análisis de expectativas profesionales y la toma de decisiones.

Teniendo en cuenta tales consideraciones, el curso se podrá impartir de martes a jueves de 09:30h a 14:00h en cuatro periodos diarios entre 70 y 55 minutos de duración, excepto los lunes y viernes que sería de 09:30h a 13:30 (aproximadamente 20 horas semanales).
	HORAS
	LUNES
	MARTES
	MIÉRCOLES
	JUEVES
	VIERNES

	10:00-10:55
	3054
	3054
	3054
	3054
	3054

	10:55-11:50
	3054
	3054
	3054
	3054
	3054

	DESCANSO
	20 minutos

	12:10-13:05
	3054
	3057
	3057
	3057
	TUTORÍA

	13:05-14:00
	3054
	3057
	3057
	3057
	







b. Horario propuesto para el profesorado.
La adjudicación del profesorado tendrá que llevarse a cabo del 26 al 30 de octubre de 2020. Además de las 20 horas lectivas que tenga el profesor designado para el programa, dispondrá de una hora de tutoría y de coordinación con el Equipo Directivo del CEPA Altomira de Tarancón y la persona que designe las entidades participantes para adecuar la programación y valorar el desarrollo de la actividad formativa y/o realizar los ajustes pertinentes en su desarrollo.
Las prácticas serán voluntarias y se desarrollarán en empresas/instituciones de la comarca para lo que el profesor se encargará de la firma de los convenios y la cumplimentación de evaluación de las mismas que disponga la Dirección General de Inclusión Educativa y Programas. La supervisión de las mismas será llevada a cabo por la persona que disponga la entidad, quien tendrá que remitir la documentación de evaluación con el resultado de la misma. En el caso de que las circunstancias sanitarias desaconsejen este tipo de prácticas presenciales, se optará por programar actividades formativas alternativas no presenciales, vinculadas a entornos laborales reales.
Las prácticas en empresas o las actividades alternativas no presenciales las podrá realizar aquel alumnado que haya superado todos los módulos profesionales, por lo tanto se realizarán a la finalización de la impartición de los módulos profesionales, bien en el mes de julio, bien en el mes de septiembre de 2022.


6. CUMPLIMIENTO DE LOS PRINCIPIOS HORIZONTALES DE LA U.E.
a) Fomento de la igualdad de oportunidades entre mujeres y hombres, integrando la perspectiva de género en todas las fases de la programación y ejecución de las actuaciones. Esta actividad está abierta a todo el mundo sin distinción de género.
b) Fomento de la no discriminación y lucha contra la exclusión social. Esta actividad está abierta principalmente a personas con discapacidad, con un nivel de autonomía personal y social que conlleve expectativas razonables de empleabilidad, respetando el principio inclusivo de accesibilidad y diseño universal de las actuaciones educativas para todas las personas.
c) Desarrollo sostenible. Se reutilizará el material ya adquirido en el curso anterior, siempre que reúna las condiciones mínimas para su uso. El que sea necesario e imprescindible para esta nueva actividad formativa se pedirá prestado al Ayuntamiento y en caso de tener que adquirirlo el centro con sus propios recursos económicos, si dispone de ellos, se procurará que provenga de la zona más cercana posible a su ubicación.

7. COMPROMISOS POR PARTE DEL CENTRO.
a) A colaborar en las tareas de inscripción obligatorias en el Sistema Nacional de Garantía Juvenil del alumnado que lo precise.
b) Así mismo, se compromete a orientar a los participantes de las posibilidades de acceso a incentivos, de empleabilidad o de continuidad en su proceso formativo.
c) Se compromete, una vez finalizada la actuación formativa, a cumplimentar los indicadores de resultados inmediatos planteados por el Fondo Social Europeo.
d) Al tratarse de acciones objeto de cofinanciación mediante Programa Operativo de Empleo Juvenil 2014-2020, el centro asume, junto a la Administración educativa, la obligación de hacer llegar al público información sobre las operaciones financiadas, así como dar a conocer a los ciudadanos de la UE el papel y logros de la política de cohesión y del FSE.


e) El Equipo Directivo, establecerá las convocatorias de evaluación parcial en el programa de gestión Delphos conforme al calendario de evaluación establecido en el centro educativo, con dos convocatorias parciales de evaluación (1ª evaluación parcial y 2ª evaluación parcial), y dos evaluaciones ordinaria y extraordinaria.
1. 1ª Evaluación:  última semana de diciembre 2021
2. 2ª Evaluación: primera semana de abril de 2022.
3. Evaluación ordinaria: primera semana de junio de 2022.
4. Evaluación extraordinaria: tercera semana de junio de 2022.
f) El profesorado se comprometerá a realizar las tareas de supervisión y control de asistencia, actuando conforme a las Normas de Convivencia, Organización y Funcionamiento del CEPA Altomira de Tarancón.
g) Cuando un alumno falte a más del 20% de las horas lectivas de cada módulo de manera injustificada, podrá ser dado de baja inmediatamente de su matrícula en la actividad formativa, decayendo en cualquier derecho derivado de cursar dicha actividad.
h) Si un alumno tiene más del 20% de faltas de asistencia de manera justificada en un módulo, podrá ser evaluado al final del curso, de los contenidos del mismo en un examen teórico y/o práctico.
i) A la finalización del curso, el alumno recibirá un certificado expedido por el centro educativo en el que constarán los módulos que ha cursado junto con la calificación numérica en cada uno de ellos, de acuerdo a los resultados de aprendizaje y los criterios de evaluación de cada uno de los módulos desarrollados, incluyendo las Unidades de Competencia alcanzadas, señalando además la realización de las prácticas profesionales, sirviendo al Servicio de Formación de la Consejería de Economía, Empresas y Empleo en Cuenca, para su inclusión en el Sistema de Registro de Acreditaciones parciales acumulables de Castilla-La Mancha, para una posible futura consecución del certificado de profesionalidad de Nivel 1 AGAJ0108 Actividades auxiliares en floristería.

j) Para la evaluación de los módulos profesionales, se podrán utilizar diferentes metodologías e instrumentos de evaluación:
1. Exámenes escritos de respuesta múltiple, de respuesta única, exámenes de desarrollo o de preguntas cortas.
2. Exámenes orales.
3. Revisión bibliográfica o búsqueda de información en internet.
4. Presentación y/o exposición de trabajos en clase.
5. Simulaciones.
6. Trabajos individuales o colaborativos.
7. Otros.
k) La forma de evaluación de esta actividad formativa, se concretará por el profesorado designado en una programación anual al inicio de la misma que se le facilitará al Equipo Directivo del CEPA Altomira que comprenderá todas sus características y organización y de la que se deberá dar cuenta a todos los alumnos, y en su caso, a los tutores legales, para que estén informados en todo momento.
l) 
8. CONVENIOS CON EMPRESAS
a. Implicación en dotación/equipamiento
· El Centro educativo se compromete a destinar la partida económica que derive la Dirección General para el desarrollo de esta actividad formativa, pudiendo disponer de un 15% para el desarrollo de la misma en el centro educativo.


· El CEPA y otras entidades con las que se realicen los convenios se comprometen a recabar de las administraciones locales/provinciales material fungible para el desarrollo de la actividad.
· Desde las entidades colaboradoras se facilitará la entrada a los talleres para la supervisión de la actividad, en cualquier momento de la misma.

b. Becas al alumnado y compromisos.
· El alumnado podrá recibir una ayuda económica por el desarrollo de trabajos en los talleres participantes en el desarrollo de esta actividad formativa.
· El alumnado podrá percibir – a la finalización de la actividad formativa – ayudas que la Consejería de Educación, Cultura y Deportes pone a su disposición con motivo del desarrollo de actividades del Plan de Garantía Juvenil (Orden 103/2017, de 23 de mayo, de la Consejería
de Educación, Cultura y Deportes, de bases reguladoras para la concesión de ayudas de formación al alumnado que participe en el Plan de Garantía Juvenil en cualquiera de las enseñanzas de la oferta educativa específica de la Consejería de Educación, Cultura y Deportes. DOCM del 5 de junio de 2017).




En Tarancón a 29 de junio de 2021



El Director





	Fdo: Manuel Benítez Santiago


